

2020年10月27日 星期二

庚子年九月十一 第20559期 今日八版



中华全国总工会主管主办 工人日报社出版
国内统一连续出版物号 CN 11-0002 代号 1-5
中工网 http://www.workercn.cn

江苏“产改”进行时 ①

“张工”如何成为“张工”？

编者按

推进产业工人队伍建设改革，是党中央作出的重大决策部署。作为全国“产改”两个全面试点省份之一，江苏各地坚持问题导向，扎实推动这项改革走深走实，力求以先行先试为全国“产改”提供可复制、可推广的“江苏方案”。从今天起，本报推出《江苏“产改”进行时》系列报道，介绍他们的经验、新探索，敬请垂注。

本报记者 陈俊宇 王伟

在江苏常州的中车戚墅堰机车车辆工艺研究所有限公司（以下简称“中车戚墅堰所”），“张工”的故事让职工们津津乐道。

故事的主人公叫张剑云，一名扎根一

线多年的铸造工人。

1999年，20岁的张剑云，从常州铁路机械学校毕业后入职中车戚墅堰所。当年一同进入铸造技术工程部的工友，几年后大多离开了，而他选择了留下，后来评上了高级技师，还成了中车集团的资深技能专家。

“一线工人评上高级技师，就算是到了天花板。再往上升，没指望了。”张剑云也曾为此苦恼，“以前，别人喊我‘张工’的时候，我都低着头，因为我只是个铸造工人。”

境况的改变，始于一场改革。

打破传统观念

技师与工程师，就如同两条平行线。能否架起“立交桥”，让“双师”实现更大的职业发展空间？

“张工”成为公司首批“双师型”人才，就得益于这座“立交桥”，这是中车戚墅堰所正在进行的产业工人队伍建设改革的内容之一。

中车戚墅堰所是“产改”的“双试点”单

位，他们既是中车集团的试点（中车集团是全国“产改”试点单位），也是江苏省“产改”首批试点单位之一。该公司在2000年由国家科研院所转制成为高科技企业，立足于新材料、新技术、新工艺、新装备的研究开发与产业化。

科研与产业化紧密结合的过程中，高技能产业工人的重要性逐渐凸显。目前，中车戚墅堰所共有在岗职工3200多人，一线产业工人1600人，其中高技能人才占比达55%。

即便如此，在这家高科技企业推行“产改”，有的人一开始还是“有些不理解”。

改革，打破传统观念为先。“要让广大干部职工认识到，公司在高质量发展进程中，技能人才与技术人才同等重要。”中车戚墅堰所党委副书记、工会主席刘建华说，要把优秀的产业工人特别是高技能人才纳入党管人才的总盘子统筹管理。

“‘产改’怎么搞？如何在企业落地？”公司

新华社北京10月26日电 10月26日，国家主席习近平致电阿尔塞，祝贺他当选多民族玻利维亚国总统。

习近平在贺电中指出，中国和玻利维亚是好朋友、好伙伴。近年来，中玻关系保持良好发展势头，务实合作成果丰硕，特别是2018年两国建立战略伙伴关系以来，各领域交流

合作日益密切，给双方带来实实在在的利益。我高度重视中玻关系发展，愿同你一道努力，推动不断丰富和充实中玻战略伙伴关系内涵，造福两国和两国人民。衷心祝愿在你领导下，贵国政府和人民在国家建设事业中取得新的更大成就。

□习近平《在纪念中国人民志愿军抗美援朝出国作战70周年大会上的讲话》单行本出版

（据新华社）

新华社记者

中共中央总书记、国家主席、中央军委主席习近平23日在纪念中国人民志愿军抗美援朝出国作战70周年大会上发表重要讲话，讲话引发海外华侨华人、中资企业和维和人员热烈反响。他们表示，伟大的抗美援朝战争维护了亚洲和世界和平，抗美援朝精神跨越时空、历久弥新，激励人们为维护世界和平和正义、推动构建人类命运共同体不懈奋斗。

中国在韩侨民协会总会会长王海军说，重温历史，人们深刻感受到中国人民不惹事也不怕事，有胆量、有骨气。中国人民爱好和平，但也不畏斗争，我们将传承和发扬抗美援朝精神，为维护世界和平和繁荣稳定作出贡献。

日本明治学院大学教授宋立水表示，抗美援朝战争充分体现了中国人民维护国家安全的坚定毅力，为维护地区与世界和平稳定作出了重大贡献。

俄罗斯中国和平统一促进会常务副会长原毅说，抗美援朝战争伟大胜利告诉我们，没有打不败的顽敌。抗美援朝精神跨越时空、历久弥新，将激励我们不断努力向前。

法国中国和平统一促进会会长王加清表示，当前世界正经历百年未有之大变局，迫切需要我们发扬抗美援朝精神，应对新挑战。旅法华侨华人将始终与全球华侨华人一道，做维护世界和平的坚定力量。

英国东北同乡会暨商业会会长黎丽说，抗美援朝战争是保卫和平、反抗侵略的正义之战。我们要世代传承和发扬抗美援朝精神，海内外中华儿女团结一心，中华民族必将战胜一切挑战。

巴西中国和平统一促进总会会长李锦辉表示，中国军民在抗美援朝战争中表现出的大无畏英雄气概和牺牲精神赢得了世人尊重。我们要继续弘扬伟大抗美援朝精神，与各国人民携手构建人类命运共同体，为世界和平与人类进步而奋斗。

（下转第3版）

——习近平在纪念中国人民志愿军抗美援朝出国作战70周年大会上
的重要讲话引发海外华侨华人、中资企业和维和人员热烈反响

铭记伟大胜利 为维护世界和平和正义奋斗不止



聚焦人才培养、素质提升

遵义市总创新竞赛载体激励职工岗位建功

本报讯（记者李丰）“讲解比赛不仅让我们重温了经典，还提升了本领。”10月20日，贵州省遵义市红色旅游集团公司讲解员代萍谈起不久前参加比赛时的场景，深有感触。

今年举行的遵义市第五届职工技能大赛，市总首次将“红色故事讲解”项目纳入技

能大赛范畴。“通知下发后，全市各景区、纪念馆的100多名讲解员报名参加。”遵义市总工会党组书记、副书记胡凤海告诉记者。

据介绍，遵义市第五届职工技能大赛围绕遵义7大主导产业和特色产业，开设19个紧贴经济产业实际的比赛项目。市总和人社

部门还出台文件规定，有技术职称的项目，取得前3名的选手可上调一级职业资格，未取得职业资格的可直接获得中级工资。

近年来，遵义市总工会紧扣全市产业创新发展、经济转型发展，“经济建设主战场在哪里，技能大赛就跟到哪里”，组织开展多

种形式的主题技能竞赛活动。把技能大赛与“劳模创新工作室”“工人先锋号”创建、金牌工人评选活动等结合起来，不断掀起技能竞赛高潮。

胡凤海介绍说，遵义市总已经连续成功举办5届职工技能大赛，为技能人才的脱颖而出开辟了新的途径，成为全市百万职工提升技能、切磋技艺、交流学习的盛会。全市各级工会共举办各种各类职工技能竞赛1000多场次，竞赛工种100多个，竞赛职工近10万人。

通过竞赛取得技术等级晋升的职工80人，获得省市五一劳动奖章以及“技术能手”等荣誉称号的优秀选手有376人，在全市上下形成了行行有比武、月月有赛事的局面。

强化担当作为 坚持守正创新
全面提高职工思想政治工作水平

本报讯（记者张世光）记者从10月26日在黑龙江大庆召开的加强和改进新时代产业工人队伍思想政治工作推进会了解到，经过各级工会的共同努力，全国工会职工思想政治工作的内容和形式更加丰富，品牌日益响亮，机制逐步完善，社会影响不断扩大。下一步，各级工会组织将按照党中央加强和改进新时代产业工人队伍思想政治工作的要求，牢牢把握中国工运时代主题，以理论武装为基础，以理想信念教育为核心，以社会主义核心价值观为引领，以强化主人翁意识为关键，以职工文化为重要载体，以网上引领为创新着力点，以阵地建设为支撑，不断提高新时代职工思想政治工作的针对性实效性，调动广大职工积极性创造性，以劳动和实干托起中国梦。

会上，来自北京、河北、山西、江苏、湖北、广西、四川等7个省（区、市）总工会及大庆市总工会的负责同志作了发言交流，介绍了加强职工思想政治引领的具体做法和成效。

（下转第2版）

我国电子商务进农村综合示范实现对832个贫困县全覆盖



（据新华社）

全覆盖 不打烊 重服务

上海虹口打造“全能型”市民驿站

建“全能型”市民驿站。

2016年起，上海市虹口区各街道试点推进市民驿站建设；2017年，在全区全面推广；2018年8月，建成覆盖全区的35个市民驿站；2019年10月，《虹口区市民驿站高标准建设导则》发布，在空间、时间和运行模式等方面进一步深化市民驿站建设；今年底前，35个市民驿站将实现“全年无休”……

全覆盖，扩大服务版图

走进虹口区市民驿站嘉兴路街道第一分站，老人们脸上洋溢的笑容透露出它的魅力所在：一楼社区食堂每天开放，一日三餐，最贵的荤菜不超过10元，20元内吃得饱；天宝社区家庭医生诊所，3个全科1个中医科，化验、放射科齐全，老人们刷医保卡配药，都说“方便”……据了解，上海市虹口区各街道至少拥有

一个800平方米以上，涵盖6大类167项+X类特色服务功能的综合型驿站和若干专业型驿站。这在人多、地少的老城区是如何做到的？

为突破土地资源瓶颈，满足广泛群众需求，该区组织开展了全面的调研走访，动了不少脑筋，想了不少办法，成功实现市民驿站辖区全覆盖。建成后，每个市民驿站平均覆盖0.67平方公里、服务2.3万人，市民步行15分钟就能享受便捷的服务。

（下转第3版）

全面建成小康社会
“百城千县万村调研行”

本报记者 钱培坚

人口密度高、老龄化程度高、土地资源紧缺的老城区，如何不断满足人民群众日益增长的美好生活需要？上海虹口区给出方案：

●本报中继线：(010)84111561

●发行专线：(010)84133920

84151318

84151193

●广告专线：(010)84151388

8415263

84110152(传真)

●总编室：(010)84133797

●举报电话：(010)84134716